

织密山城消防安全网

——政和县基层消防治理体系建设工作侧记

□本报记者 龚祖雁 通讯员 郑振盛

“以前电动自行车进电梯没人管,现在一进电梯就语音报警、门也关不上,住着更安心了!”近日,政和县胜地新苑小区居民王阿姨看着电梯里的智能阻车设备,连连点赞。这一变化,正是政和县深化基层消防治理体系建设的生动缩影。

地处闽北山区的政和县,地形复杂、城乡发展不均衡,竹木加工企业密集,老旧小区众多,基层消防治理曾面临“点多面广、力量薄弱、响应滞后”等难题。2025年以来,政和县以群众需求为导向,先后投入近300万元构建“一中心+一站一队+一微站”治理体系,通过制度创新、科技赋能、民生优先,交出了一份基层消防治理的“政和答卷”。

高位统筹 构建联动体系

“基层消防不能靠‘单打独斗’,必须攥指成拳、合力攻坚。”政和县委领导在基层消防治理专题会议上强调,为此率先建立“政府挂帅、部门联动、乡镇主抓”的工作机制。

2025年3月,县消安委印发《基层消防治理体系建设实施方案》,创新提出“拓展职能、防消联动、一专多能”工作思路,整合部门资源,确立人员经费保障标准,为基层消防队伍建设注入“真金白银”。目前,政和县的9个乡镇、1个街道全部完成专(兼)职消防员派驻,8个乡镇建成专职消防队并实体化运行,实现消防力量县域全覆盖。

作为全县消防治理的“指挥哨”和“服务站”,政和

县消防救援勤务中心于2025年3月挂牌成立,承担人员管理、业务培训、指令传达等职能,打通了县、乡、村三级联动“最后一公里”。

科技赋能 提升防控质效

“嘀!检测到电动自行车进入电梯,请立即移出!”日前,在政和县凯震物业管理的小区,电梯内的智能阻车系统识别到电动自行车,便自动报警并锁定电梯门。这是政和县破解电动自行车火灾隐患的重大举措,2025年已为17个住宅小区176部电梯加装该系统。

针对电动自行车“充电难、停放乱”的痛点,政和县采取“疏堵结合”策略:一方面通过智能设备严防违规上楼的情况,另一方面新增电动自行车停车位291个、充电桩145个,从根源上化解消防安全风险。同时,推广“消管家”智能化管理系统,67家较大规模单位接入平台,防火巡查任务平均完成率超85%,位居全市第一,实现消防安全“智慧监管”的效果。

竹木加工是政和县支柱产业,企业存在火灾荷载大、扑救难度高等问题。对此,政和县启动专项整治行动,由政府牵头联合消防、林业、住建等10个部门,对企业开展“拉网式”排查,整改消防隐患。创新推行“整治+激励”模式,将消防合格与政策扶持、保险统保挂钩,推动企业从“被动整改”转向“主动负责”。如今,46家规上竹木加工企业全部建成微型消防站,配备专业器材和持证安全员,筑牢产业安全防线。

非法开采稀土 八人获刑

判赔生态修复等费用

本报讯(洪挺)近日,政和法院审结一起刑事附带民事诉讼公益案。严某某等8名被告人因非法开采稀土矿,被依法判处有期徒刑三年十个月至两年七个月不等,并处罚金。同时责令8名被告人共同赔偿因非法采矿行为造成国家矿产资源破坏价值311.85万元,承担生态修复费用、森林生态系统功能损失费8.6万余元,并在南平市级以上新闻媒体向社会赔礼道歉。

据悉,2024年7月至2025年1月,严某某等8名被告人在未取得采矿许可证的情况下,在政和某乡镇采用原地浸矿方式非法开采稀土矿。其行为不仅违反国家矿产资源管理相关规定,更因采矿手段粗放、防治措施缺失,导致开采区矿体受损、省级生态公益林遭到破坏,对国家矿产资源和生态环境造成巨大损失。

经审理查明,法院认为被告人的行为已构成非法采矿罪,依法应予刑事惩处;其非法采矿行为同时严重破坏了生态环境,损害了社会公共利益。在综合考虑破坏生态环境的范围和程度、环境修复的成本等因素后,依法作出上述判决。

送法进社区

本报讯(毛依琳 张霞)为深化家事纠纷源头治理,近日,浦城法院水南法庭干警走进莲塘镇虹桥社区,开展主题宣传活动,将法治服务与关怀送到群众身边。

活动现场,干警们为虹桥社区赠送了一批与居民生活息息相关的法律书籍,内容涵盖婚姻家庭、未成年人保护、妇女权益保障等多个方面。随后,干警与社区工作人员、居民代表开展座谈交流,围绕如何依托“法护家安”志愿服务工作室,进一步深化“法护+基层治理组织”联动机制,推进家事少年纠纷源头预防等内容展开深入交流。与会居民代表结合自身实际踊跃发言,提出了多项有针对性的意见建议。

下一步,浦城法院将持续深耕“法护家安”工作品牌,深化与村(社区)的常态化协作,不断拓展矛盾纠纷多元化解路径,切实提升基层社会治理法治化水平,为守护家庭和睦、保障未成年人权益、筑牢社会和谐稳定防线贡献坚实司法力量。



日前,南平高速交警一大队民警在武夷山市新丰街道里洋村向村民讲解高速公路安全法律法规。此次进村宣传,是该大队贯彻高速公路沿线“一件事”全链条综合治理工作部署,将交通安全知识送到群众家门口,筑牢山区高速公路安全第一道防线。

(邱汝泉 摄)

缓刑考验期不服从管理

顺昌法院:撤销缓刑 收监执行

本报讯(林雅兰)近日,张某辉因在缓刑考验期内多次违反社区矫正监管规定,被顺昌法院召开听证会后裁定,撤销缓刑,收监执行原判刑罚。县社区矫正管理局、人民检察院、被告人张某辉及其辩护人参加听证。

2023年12月7日,被告人张某辉因犯非法制造枪支罪被依法判处有期徒刑二年八个月,宣告缓刑三年六个月。缓刑考验期限自2023年12月19日至2027年6月18日止。在缓刑考验期内,张某辉多次违反监督管理规定,存在私自外出、酒后驾驶机动车、无证驾驶等行为,被依法给予警告二次、训诫一次。因张某辉在受到二次警告后仍拒不改正,县社区矫正管理局遂向法院提出撤销其缓刑,收监执行原判刑罚。

法院经审查认为,张某辉在缓刑考验期内受到执行机关二次警告,仍不改正,情节严重,符合撤销缓刑的法定条件,不适宜继续实行社区矫正。故法院依法裁定撤销对张某辉宣告缓刑三年六个月的执行部分,并对其收监执行原判有期徒刑二年八个月。

法官提醒:缓刑是给犯罪情节较轻、确有悔罪表现的犯罪分子改过自新的机会,是一种附条件的“暂不执行”,而非刑罚的免除或终结。缓刑考验期是被判缓刑的犯罪分子在一段时间内接受社区矫正,以考察其悔罪表现和再犯危险性的法律期间,其结果直接关系到原判刑罚是否最终执行。在此期间,若被告人遵守规定、表现良好,原判刑罚则不再执行;若违反相关规定,人民法院将依法根据社区矫正机构的建议,裁定撤销缓刑并执行原判刑罚。

本报讯(记者 龚祖雁 通讯员 李昌瑜)为持续优化法治化营商环境,日前,南平市检察院调研组深入福建新纪控股集团有限公司、福建省闽铝轻量化汽车制造有限公司走访调研,面对面听取企业“心声”,当好企业发展“法治护航人”。

调研组向企业详细解读党的二十届四中全会精神和中央经济工作会议精神以及省、市相关会议精神,认真听取企业经营中的司法需求,解答企业发展中的法律问题,并向企业赠送《中华人民共和国民法典》《中华人民共和国民营经济促进法》等普法材料。

调研组指出,法治是最好的营商环境。检察机关作为法律监督机关,必须主动担当、精准发力,以高质效检察履责服务经济社会高质量发展。要提高政治站位,切实把服务经济社会高质量发展作为一项重要任务抓实抓好,持续打造“亲清检护”服务品牌,健全“检察+工商联”紧密联系机制,统筹发展与安全,充分发挥法治固根本、稳预期、利长远作用,进一步优化法治化营商环境。要聚焦主责主业,完整准确全面贯彻新发展理念,以检察履职促进稳就业、稳企业、稳市场、稳预期。紧扣知识产权司法保护,充分发挥知识产权办公室和核心办案团队作用,加强对“五个一”生态优势产业、新兴产业的司法保护,以高质效检察履责服务发展新质生产力。要突出精准监督,依法平等保护企业合法权益,深化违规异地执法和趋利性执法司法专项监督,着重监督纠正涉企执法司法突出问题,普遍性问题,推动标本兼治,全面准确落实宽严相济刑事政策,认真落实各项纾困政策,注重综合施策,以高质效检察履责落实民营经济促进法,更好地全方位推动高质量发展。

下一步,南平市检察机关将坚持法律监督主责主业、高质效办案本职本源,依法平等保护各类市场主体合法权益,以高质效检察履责服务保障经济社会高质量发展,为奋力谱写新征程新南平建设新篇章提供更加有力的司法保障。

共商金融多元解纷新路径

本报讯(林惠娟 叶文慧)日前,建阳法院携手辖区内12家银行机构召开金融纠纷化解会商会,驻区综治中心诉服团队与各银行代表齐聚一堂,共商金融解纷良策,防范化解金融风险。

会上,诉服团队负责人通报了法院入驻综治中心以来涉金融案件先行调解及审理情况,聚焦金融借款合同、信用卡等高频纠纷的审理难点与裁判思路,梳理银行信贷审核、风险防控薄弱环节,针对性提出规范信贷流程、完善证据留存、强化源头管控等建议,并围绕先行调解实践中发现的痛点、难点与瓶颈问题与银行展开深入交流。各银行代表对建阳法院长期以来对金融纠纷的指导、金融债权保护等方面的工作表示肯定,并结合行业实际,围绕提升贷后管理效能、推进诉调对接、加强普法宣传联动等方面提出务实建议。

近年来,建阳法院在区委政法委的指导下,联合区金融监管支局在区综治中心组建南平市首家“金融纠纷联动化解中心”,助力打造“源头预防-多元调解-速裁快审-判后治理”的一站式解纷体系,采用“批量调解+司法确认”化解金融纠纷455件,为当事人节约诉讼费约130万元,平均案件审理时间缩短至11天。

下一步,建阳法院将持续深化多方协同联动,精准对接金融领域司法需求,不断提升涉金融案件审判质效,护航金融市场平稳健康运行,为辖区经济社会高质量发展筑牢司法保障。



近日,武夷山市消防救援大队联合武夷山市应急管理局、崇安街道办事处、花桥社区、蓝天救援队等开展“高层建筑筑屏障 木屋毗邻守平安”宣传进社区活动和实战化火灾应急演练,进一步强化应急队伍实战能力。图为演练现场。

(张筱惜 姚薇 摄)

优化营商环境 打造便利南平

闽北日报(宣)

当好企业发展“法治护航人”

南平市检察院调研组深入企业走访调研